



hostivický měsíčník

ROČNÍK 17

ORGÁN RADY Měst NV V HOSTIVICI

ZÁŘÍ 1990

ČTĚTE UVNITŘ LISTU: O NOVÝCH ZÁKONECH ČNR POD NÁZVEM OBEC PŘEDEVŠÍM
● NAHLÍŽÍME DO WIHDISCHESCHENBACHU ● VOLBY A CO DÁL? ● CO JSME SE DOZVĚDĚLI
NA OO VB ● TŘI PŘÍSPĚVKY NA TÉMA TUHÝ DOMOVNÍ ODPAD ● KDE SE PLATÍ PIKORAMI



Poznáváte? Takhle upravené byly naše Stromečky ještě v roce 1959!

OBEC PŘEDEVŠÍM

Ve chvíli, kdy bude čtenář číst tyto řádky, bude možná mnohé z toho, co se dále dočtete, jinak. Ale jsem přesvědčen, že to nejdůležitější bude nadále platit, že Federální shromáždění a ČNR přijmou takové zákony, které dají městům a obcím možnost samostatného vývoje. Zákony, které nám umožní, abychom obnovili své občanství na tom nejzákladnějším stupni, tam kde žijeme svůj každodenní život.

První krok už vlastně FS učinilo, když přijalo ústavní zákon, který vypouští z našeho základního zákona všechna ustanovení o národních výborech a ukončuje volební období nynějších národních výborů ke dni voleb do zastupitelstev obcí. ČNR má nyní přijmout zákon o obcích, zákon o okresních úřadech a zákon o volbách do zastupitelstev obcí. Společně se zákonem FS o majetku obcí se tak vytvoří soubor legislativních předpokladů pro proměnu místní správy, jež je srovnatelná snad jen se změnami po roce 1848, kdy byla vrchnostenská moc poddanými nahrazena státní správou a samosprávou obcí.

Hloubka změn je patrná z faktu, že se rozcházíme se strnulým schematem národních výborů stupňovitě podřízených od obcí přes okresy a kraje centrální moci. Tato podřízenost byla doprovázena také totální ekonomickou závislostí. Národní výbor základního stupně neměl prakticky žádné vlastní příjmy a o všechno musel žádat z vyššího rozpočtu. Co je neméně důležité, rozcházíme se s praxí, kdy malá skupinka lidí ve výborech KSČ určovala a občané jen formálně odhlasovali, kdo bude řídit společné záležitosti obce.

Jak tomu bude nyní. Zatím co dříve byl subjektem práv i závazků národní výbor, nyní to je obec. Obec nikoliv jen jako shluk budov a vymezené katastrální území, ale především společenství občanů, kteří v obci trvale bydlí a samostatně spravují své záležitosti. Předpokladem skutečné samostatnosti je právo obce vlastnit majetek a nakládat s ním podle potřeb obce jen s takovými omezeními, jež stanoví zákon. "Majetek obce je nedotknutelný", říká návrh zákona o majetku obcí. Co je nebo může být majetkem třeba našeho města? Především věci a majetková práva, k nimž dnes náleží právo hospodaření MěNV Hostivice a organizacím jím založeným nebo zřízeným. To je například městský podnik služeb. Dále majetek organizací, které v souvislosti s připravovanými změnami

ONV převede do působnosti MěNV. Lze reálně očekávat, že k takovým převodům dojde. A konečně může a dokonce musí Hostivice uplatnit právo na majetek, který patřival jednotlivým obcím, jež jsou dnes součástí Hostivice. Pamětníci potvrdí, že zase tak chudé tyto obce nebyly a jsou schopni dokonce určit nebo si vzpomenout, které pozemky bývaly obecní. Nad to bude otázka státního majetku, který dnes užívají nestátní organizace, chystající se přeměnit v akciové společnosti. Příjmy mají obci plynout z jejího majetku a fondů, z daní podniků obcí založených, z výnosů vlastního podnikání, z místních daní a poplatků, z podílů na státních daních a přírážek k ní, z úvěrů, půjček, darů, výher, loterií a konečně z dotací ze státního rozpočtu. Až do dokončení daňové reformy budou ještě nejvýznamnějším příjmem právě dotace. Potom to má být především výnos daně z nemovitosti. Ale už teď je důležitou změnou, že s přidělenou dotací si obec hospodaří podle svého, bez každoročního propadávání částek na konci roku. Už nyní se také zlepšily příjmové možnosti obcí, některými nově zavedenými dávkami. Například půjde o dávku z alkoholických nápojů.

Samosprávu budou obce vykonávat prostřednictvím obecního zastupitelstva. Ve městě velikosti Hostivice bude mít zřejmě kolem 20 členů. Technika voleb se v současné době ještě diskutuje. Bude ale příležitost se k této věci vrátit. Určitě se však nezmění to, že kromě politických stran a hnutí budou moci kandidovat také nezávislí kandidáti, získají-li pro svou kandidaturu zákonem požadovaný počet podpisů.

Obecní zastupitelstvo pak zvolí radu a starostu. Rada bude vytvářet komise podle potřeb města a vlastního uvážení. Povinné budou pouze finanční komise. Aparát, který ponese označení obecní úřad, v našem případě městský úřad, bude rovněž ustavovat rada. Tajemník bude placeným úředníkem, nikoliv volebním představitelem. Důležitým prvkem přímé demokracie bude referendum. Které záležitosti lze rozhodnout pouze referendem, určí přímo zákon. V jiných případech si takovou formu rozhodnutí může vybrat sama obec.

Jedním z příkladů, kdy budou v referendu rozhodovat všichni občané, bude členství obce v tzv. svazcích obcí. Jími rozumí zákon dobrovolné sdružení obcí ke společnému zařizování některých záležitostí. Třeba společné skládky tuhých odpadů.

Kromě samosprávné činnosti se budou výkonné orgány obce, tj. rada, starosta, obecní

úřad a některé komise, zabývat též státní správou. A to v rozsahu, v jakém jim tuto působnost svěří zákony. Malý příklad, jak chápat rozdíl mezi samosprávou a státní správou. Bude nezadatelným právem samosprávné obce dávat souhlas k výstavbě nové provozovny, ať už státního podniku, soukromého podnikatele či jiného investora a vybírat pak od něj zákonem stanovené daně a poplatky. Odborné stavební řízení se všemi ze zákona plynoucími kroky, však je výkonem státní správy a může, v případě Hostivice tak tomu pravděpodobně bude, být svěřeno obecnímu úřadu. Je velmi pravděpodobné, že městský úřad v Hostivici bude některé úkony státní správy vykonávat i pro další obce. Vraťme se však ještě ke komunálním volbám. Až tento článek vyjde, budeme již mít spoustu práce s jejich přípravou. Věřím, že se podaří vybrat kandidáty, kteří budou mít důvěru veřejnosti, nebudou zatíženi návyky minulých let a v nejspolešnější řadě budou mít i potřebné osobní předpoklady pro vedení našeho občanského společenství. Takových lidí je v Hostivici dost. Ne všichni budou možná ochotni nést kůži na trh, kde se platí spíše nepochopením než uznáním, spíše závistí než spoluprací. Přesto však přeji všem volebním stranám, aby mohly zaregistrovat takové kandidáty, kteří budou schopni nejlépe uskutečňovat právě jejich volební program. Bude-li to ten správný program pro Hostivici, to už musí posoudit voliči.

S. P.

NAHLÍŽÍME K SOUSEDŮM

Snažíme se o přebudování naší ekonomiky a o zlepšení životního prostředí ve všech našich obcích. Česká vláda sbírá zkušenosti také u sousedů za naší západní hranicí, která zůstávala tak dlouho téměř neprodyšně uzavřená. Asi 40 km od Rozvadova leží malebné městečko Windischeschenbach. Jeho starostou je sociální demokrat. A tak se naše sociálně demokratická organizace pokusila navázat s ním přátelské styky a dopátrat se, jak se to vlastně dělá, aby se z trosek a hladu za necelé půlstoletí zrodilo město s tak záviděníhodnými možnostmi.

Windischeschenbach leží v lesnatém kraji Horní Falce v nadmořské výšce kolem 500 metrů a má 6100 obyvatel. Je vstupní bránou k chráněné přírodní rezervaci v romantickém údolí říčky Waldnaab, kolem níž vede řada znečkováných turistických cest. Této okolnosti se snaží město využít a nabízí své služby zejména letním rekreantům. Mají tu koupeliště s ohřív-

vanou vodou i krytou plovárnu, vlastivěčné muzeum na hradě Neuhaus a muzeum olovnatého křišťálového skla, pořádají se tu kursy odlévání uměleckých předmětů z vosku. Je tu také celá řada zařízení pro různé druhy sportu /pro rybaření a turistiku, je tu i půjčovna jízdních kol, v blízkém Weidenu je Aeroklub, ve Windischeschenbachu je kuželník, tělocvična, činnost vyvíjí šachový klub, jsou tu dvě sportovní střelnice a tenisové kurty/. Ubytování rekreantů zajišťuje kempingové tábořiště, dále dvě ubytovny, mládežnická noclehárna, ale také šest hotelů, 13 soukromých pokojů a dvě zemědělské usedlosti v nejbližším okolí. Stále větší oblibu si totiž získává dovolená prožitá na selském statku.



Ve městě jsou továrny na porcelán, na výrobu a zušlechťování olovnatého křišťálového skla a na výrobu keramického zboží. Podle prastarých receptur se v jednotlivých domech vaří a také čepuje zdejší tradiční pivo. Světovou raritou je hlubinný vrt, který umožní geologům prozkoumat zemskou kůru až do hloubky 10 km.

Radnice je vybavena počítači a zapojena do oblastní informační sítě. Tak např. po pouhém stisknutí knoflíku se na obrazovce objeví řada adres podniků nabízejících zaměstnání v příslušném oboru, zároveň se uvádí i požadovaná kvalifikace a mzdové podmínky. Počítače provádějí také peněžní převody a po vsunutí průkazního lístku vyplatí peněžní automat

v každé denní i noční době majitelé konta požadovanou částku /do stanovené výše/. Město je upravené a čisté, jednotlivá stavení jsou uklizena, pořádek je vidět i na polích.

Ve městě a v přilehlých obcích mohou obyvatelé a návštěvníci Windischeschenbachu využít služeb tří praktických a dvou zubních lékařů a dvou veterinářů, pracují tu dvě lékárny, tři spořitelny, tři veřejné knihovny. O děti pečují tři mateřské školy, je tu i dětský domov a tři dětská hřiště. Ve městě a okolí je šest kostelů a dvě kaple. Je tu pošta i policejní stanice, taxi-slужba i benzínová čerpací stanice. Lze využít zdejší sauny i solaria, pedikúry, lázní i dalších služeb.

Hlavní ulice jsou vroubeny sítí dobře vybavených a zásobených obchodů; prodávající, většinou ovšem také majitelé, jsou vlídní a ochotní. Každý se o tom může snadno přesvědčit bez viza a výjezdních doložek. Celníci vám pěkně zasalutují a popřejí příjemnou cestu.

Windischeschenbach leží na železniční trati z Hofu do Řezna a na německé dálnici A 93.

Kež by se alespoň některé z tamějších dobrých zkušeností podařilo uplatnit i v našich poměrech.

VOLBY, A CO DÁL?

Připravované volby do zastupitelstev obcí ukončí éru národních výborů. Asi nebude mnoho těch, kdo budou národní výbory oplakávat. Výzkumy vztahu občanů k institucím je zařadily shodně na poslední místo důvěry občanů. Není jednoduché odpovédět, kdy právem, kdy odsudek je naopak příliš příkrý, protože se více udělat nedalo. Ale přece jen nemůžeme považovat celkovou bilanci tohoto původně možná dobře míněného institutu, za dobrou.

Starší občané pamatují, jak neblahou úlohu plnily národní výbory při plánovitém rozvozu vesnice, kterému se říkalo "socializace". Vždyť právě národní výbory byly pověřeny uskutečnit zásahy, kterými byly uvaleny nucené pachtu, odebíráno právo hospodařit a v některých případech i vysídlení dřívějších majitelů zemědělských usedlostí.

V nejednom případě "socializovaly" národní výbory také do té doby prosperující živnosti a malé obchody, když před tím organizovaly financované "výstavy zašmeleného zboží".

Buďme spravedliví. Tato úloha byla národním výborům vnučována. Ne všichni funkcionáři byli ochotní se k jejímu uskutečňování propůjčit

a raději z národních výborů odešli nebo se snažili věci "zaonačit" přece jenom jinak. Pak přišel čas "mateřské péče" národních výborů o socialistickou zemědělskou velkovýrobu. Bylo třeba dohlédnout, zda se v den stanovený stranickým sekretariátem skutečně začalo orat, sít či sklízet. Právě v této době se podařilo zničit nejvíce projevů dřívější svébytnosti malých měst a obcí. Šlo přece o to, abychom byli všichni stejní. Co nejméně se lišili od zářivých vzorů. Děti, aby se snažily být jako Pavlík Morozov, co v sobě našel sílu udat svého otce, starší jeho hrdinové z románů Daleko od Moskvy, Rytíř zlaté hvězdy či hry Parta brusiče Karhana. Právě v této době, máme-li být adresní, putovala do šrotu původní výzbroj hasičských sborů v Hostivici a do stoupy písemnosti o stáleté historii hasičstva v našich obcích. Tady končí stopy i mnohem delších tradic, které patřily k životu našich předchůdců.

Když se začala povážlivě rozevírat propast mezi tím, jak vypadají naše sídla a z válečných ruin povstala města a obnovující se jedinečnost každé vesničky v Bavorsku nebo v Rakousku, stala se v činnosti našich národních výborů ústřední melodií akce Z. Myšlenka snad nikoliv samo o sobě špatná, ale v době, kdy se dostala do středu zájmu, už zbavená účinností.

Tatam byla doba původního nadšení z dvouletky a možná ještě první pětiletky. Teď šlo vlastně jen o to, jak zakrýt neschopnost režimu zorganizovat rozumný způsob výstavby. Kapacity nebyly proto, že dávno přestaly existovat malé stavební firmy, které dříve prováděly rychle a levně to, co bylo na vesnici zapotřebí. Materiál nebyl proto, že byl umrtven v gigantických stavbách s nimiž si dnes nevíme rady. A konečně peníze nebyly proto, že kolos všeobjímající socialistické ekonomiky jich více nevyprodukoval. Na první pohled to je sice podivné, ale před zásadu, že na akci Z se musí uplatnit dobrovolná práce občanů, byl takřka vždy konečný efekt ekonomicky nejpriznivější, než kdyby práci provedla od začátku do konce odborná organizace. O kvalitě práce ani nemluvě. Jenže se nám roky tvrdilo, že jiná cesta než akce Z není, chceme-li něco v obci vybudovat.

A tak jsme budovali. Třeba kulturní dům v Ruzyni, aby krátce nato, po připojení Ruzyne ku Praze, zůstal beznadějně pustý. Nebo gymnázium ve Stodůlkách, když bylo zřejmé, že Stodůlky rovněž dlouho na okrese Praha - západ nezůstanou. Můžete říci - to je ale už dávno. Případ zcela nedávný či dokonce žhavě současný.

Na nátlak OV KSČ postavilo JZD Velké Přílepy v Tursku velkokapacitní kravín. Měl být ekonomicky velmi výhodný. Ale v případě ohrožení zdraví zvířat je nebezpečí mnohem větší. Na OV KSČ věděli ovšem vždy všechno nejlépe. Kravín se postavil. Obec Tursko musí nyní budovat v akci Z pro obec zcela předimenzovanou čističku odpadních vod, aby se zde společně likvidoval odpad z kravína a z obce. Peníze věnované na tuto akci pak chybí jinde. Třeba na kanalizaci v Hostivici. A samotný kravín? Bude se zřejmě muset zavřít a krávy zlikvidovat, protože mléko obsahuje polychlorované bifenyly. Takové mléko nelze vůbec používat a musí se spálit ve speciálních pecích. Kde je zdroj zamoření? Zatím se hledá, ale v každém případě je zřejmé, že není rozumná koncentrace dobytka do velkých provozů. Že je to v Tursku a ne u nás? Podobné velkokapacitní zemědělské provozny se chystají i v blízkosti Hostivice. Kde? V Chýni.

A co v Hostivici. Stavíme kanalizaci a vodovod. Je to jistě dobře, ale promeškali jsme celé desetiletí. Stavěli jsme mezitím nákupní středisko. Myslíte si, že by se v normálním tržním systému musela o stavbu prodejních prostor starat obec? To je přece docela přirozený zájem obchodní organizace.

Obecní zastupitelstvo tak přebere i v našem městě dědictví ne příliš povzbudivé, a to vše za podmínek, kdy nebude mít ještě dlouho k dispozici takové finanční zdroje, jaké by potřebovalo. Lze se obávat, že zvláště ti, kdo nejsou bez viny na současném stavu začnou brzy křičet - vidíte je, dělají to hůře než my. Za nás by se tohle nestalo a jiné věci. Tak vás, vážení spoluobčané, chci poprosit o jedno. Oceňme spravedlivě úsilí těch, kdo se i v dřívějších strukturách národních výborů snažili udělat pro obec co nejvíce, nermuťme se pro systém, který již je neživotaschopný, nevěřme těm, kdo nás budou chtít balamutit a hlavně buďme sami občany. Projevujme svou vůli a podílejme se vlastní prací na tom, na čem se dohodneme, že je pro Hostivici správné.

S. P.

DOZVĚDĚLI JSME SE NA OO VB

- V jednom z předcházejících čísel HM jsme psali o požáru, který vznikl v jedné z budov Státního statku Jeneč. Bylo zjištěno, že požár způsobila nedbalost pachatele, který si místo baterkou svítil hořícím papírem.

Jak vznikl požár hostivické hájovny, o kterém jsme vás informovali v únorovém čísle HM, bohužel dosud nevíme.

- Na časté dotazy občanů o podřízenosti budoucí policie, podle ne zcela přesných informací (koncepce se teprve zpracovává), můžeme říci, že policie by se dělila na dvě složky. První, tzv. obecní policii, by si zřizoval a platil zastupitelský orgán v místě a byla by podřízena přímo starostovi obce. Kromě této policie by i nadále existovala policie v současné podobě podřízená vládě. Upozorňujeme, že toto ale nemusí být konečné řešení.
- Protože i v našem městě a v celém obvodu je patrný nárůst trestné činnosti, dáváme do úvahy všem mladým, schopným, nebojácným a statečným mužům, zda by nechtěli získat zajímavé zaměstnání, ve kterém by se určitě nenudili. Případní zájemci se mohou informovat přímo zde na našem OO VB.

Z POLICEJNÍHO DENÍKU:

- Dne 12. 7. 1990 oznámil majitel rodinného domku v Hostivici, že se mu někdo vloupal do domu. Pachatel vytlačil okno WC, vnikl dovnitř a v bytě odcizil 24 videokazet, pánský snubní prsten, zlaté dětské náušnice, 3 zlaté přívěsky, zlatý řetízek, 4 páry stříbrných náušnic, 4 stříbrné prsteny, nezjištěné množství bižuterie, 5 lahví alkoholu, 4 600,- Kčs na hotovosti a cestovní kabelu. Celková škoda činí přibližně 19 400,- Kčs.
- Dne 7. 8. 1990 se neznámý pachatel vloupal do společenské místnosti PT JZD Chýně na Brvích. K vloupání došlo ve večerních hodinách. Pachatel rozbil skleněnou výplň okna, vnikl dovnitř a odcizil barevný televizor Tesla-Color 419. Škoda je 14 000,- Kčs.
- Dne 10. 8. 1990 došlo k vloupání do prodejny plynu Městského podniku služeb Hostivice. Pachatel rozbil zadní stěnu z azbestových desek a vzal si tři 3 kg bomby. Způsobil škodu za 560,- Kčs.

S náčelníkem OO VB Hostivice
připravila A. Křižková

Žádný zákon nemůže dostatečně uspokojit všechny.

Livius

KAM S ODPADY?

V ČSFR vzniká ročně v domácnostech, službách, obchodu i administrativě okolo 3,8 mil. tun odpadů. Odhaduje se, že za jediný rok je "uloženo" do nepovolených skládek 480 tis. tun papíru, 43 tis. tun skla, 1.700 tis. tun organických látek a 15 tis. tun hliníkových aerosolových obalů. Železný a umělohmotný odpad v těchto nevábných skládkách je těžko vyčíslitelný. Není nadsazené, že se takto válejí v těžce zkoušené přírodě milióny. Složení a množství odpadů se mění, stále více jsou zastoupeny látky, se kterými si příroda jen těžko poradí. Jsou to syntetické materiály odolávající biogeochemickým cyklům. Některé odpady v současné době neumíme zpracovat, což je důkazem jisté technologické nedokonalosti, ale na druhé straně mnoho dalších materiálů je cennou druhotnou surovinou. Například z jedné tuny starých pneumatik můžeme získat až 30 litrů topného oleje, skleněný rozdrcený odpad se dá použít jako přísada do asfaltu při stavbě silnic místo vápence...

Jaká je tedy cesta při likvidaci odpadů? Jednoznačná - odpad třídit již v domácnostech. Spoléhat na obří třídiřny odpadních hmot je zcela neekonomické. Zajímavý experiment bude od 1. ledna 1991 probíhat v některých částech Prahy ve spolupráci s firmou Schäffer z SRN. Před domy budou postaveny barevné plastické nádoby o objemu 240 litrů, hnědé budou sloužit pro sběr biologického odpadu, modré na papír, zelené pro sklo a žluté pro plasty. Biologický odpad bude odvezen pětkrát za dva týdny, papír jednou za týden, plasty a sklo jednou za dva týdny. Zahraniční zkušenosti ukazují, že se jedná o systém hospodářsky i ekologicky výhodný. Zajímavé, že?

Druhotné suroviny nám však šetří i energii. Uvedu opět několik příkladů: jediný kilogram železného šrotu ušetří dva kilogramy uhlí, dvakrát tolik železné rudy, kterou musíme dovážet a k tomu čtyři hodiny chlupské, náročné práce. Hliník získaný z odpadu nám zpátky vrátí 95% energie, kilogram organického odpadu v podobě kompostu nám vyrobí 250 g obilí, 80 g jatečního masa. Pouhých 10 kg starého papíru zachrání metr čtvereční vzrostlého lesa ...

Jaké je složení domovních odpadů u nás? 32,5% popel a suť, 2,8% pocínované plechovky, 1,7% ostatní kovy, 5% plastické hmoty, 12% sklo, 16% papír a 30% organické odpady. Je samozřejmé, že skladba odpadů na sídlišťích s dálkovým vytápěním a v rodinných domcích je odlišná. Dá se

však říci, že tříděním bychom mohli snížit objem odpadů určených ke skládkování až na jednu pětinu.

Jak ale postupovat v Hostivici? Domnívám se, že vzhledem k současné tíživé situaci v odvozu odpadků, která vznikla především uzavřením velkoskládky v Chabrech a vypovězením dalších smluv, je nezbytné uskutečnit tato opatření:

- 1) Urychleně vybrat lokalitu pro skladování tuhého kumulárního odpadu, vhodnou z hlediska geologie a hydrogeologie podloží v katastru obce. Řádně ji projektovat a navrhnout inženýrská opatření se zvláštním důrazem na odtok odpadních vod, včetně dokonalého utěsnění a zajištění řízení skládky kvalifikovaným personálem.
- 2) Zajistit, aby místní sběrna druhotných surovin rozšířila a zkvalitnila služby. Ne každý občan však bude ochoten přepravovat suroviny do vzdálené sběrně autem nebo na starém dětském kočárku za malý zisk.
- 3) Co nejdříve začít s tříděním odpadů v domácnostech. Pokusit se navrhnout systém třídění do obalů (např. igelitových pytlů) a zajistit odvoz. Zde se naskýtá možnost pro soukromé podnikatele, jak známo z jiných míst, je tato aktivita ekonomicky výhodná a zisková. Odvoz těchto surovin se provádí bezúplatně.
- 4) Popelnice s obsahem netříditelného odpadu by byla vyprázdněna až po naplnění. Zvážíme-li, že tříděním domovního odpadu by se interval odvozu značně prodloužil, můžeme předpokládat i nižší režii. Na druhé straně však bude nutné stanovit vyšší poplatek za odvoz jedné popelnice a zrušit tolik kritizovaný paušál. I tak se však domnívám, že pro domácnost bude tento způsob odvozu popelnice efektivnější. Ovšem za předpokladu poctivého třídění.

Tuto situaci však můžeme řešit tehdy, až budou vytvořeny přiměřené podmínky, včetně odpovídající propagace, osvěty a informování občanů. Teprve potom bude možné občana postihnout za devastaci krajiny, kterou způsobí "uložením" odpadu na nepovoleném místě, pokutou nebo jinou sankcí.

Podotýkám, že v červenci t. r. předložila na MěNV ekologická skupina OF v Hostivici vyčerpávající návrh na řešení likvidace odpadů i s určením lokality skládky tuhého komunálního odpadu.

Jistě bude kolem likvidace odpadů u nás velká diskuse, a to je dobře. Občan by měl mít pocit, že do věcí obce může zasahovat a naplňovat tak pojem - místní samospráva.

Jaromír Kratochvíl

PROČ NEMÍT RŮŽOVÝ SAD? ANEB JAK SE STÁT MILIONÁŘEM

Problém s odpadem je a bude. Jde o to, aby byl co nejmenší, aby ho tedy bylo co nejméně pro odvoz a skládkování. Jsme sice statutární město, ale až na pár výjimek každá rodina vlastní zahradu, pěstuje domácí zvířectvo a většinou má doma kamma na uhlí. V Litovicích je sběrna druhotných surovin a popeláři pravidelně odvázejí plné popelnice odpadu a přesto je obec pomalu odpadem zasypávána. Je to až neuvěřitelné, kolik je za humny, ale i přímo v obci černých skládek. Je na nich všechno, včetně druhotných surovin, tedy sběru. Chystáme se skládky zmapovat a navrhujeme trasu naučné stezky od skládky ke skládce. Většinou našich lidí se to zdá už normální, protože se do tohoto stavu vlastně už narodili, připadá jim to samozřejmé, jejich ošklivost už nevnímají a už vůbec si nedovedou představit v místech takovýchto a jiných ošklivostí třeba růžový záhon, udržovaný park nebo cokoli, co by lahodilo oku. Bohužel. Více než 40 let z nás málokdo měl možnost srovnání se světem, i když to třeba byli naši nejbližší sousedé. V Rakousku například v turistických oblastech není v obcích na podzim vidět na chodníku ani list spadlý ze stromu. Kdo jste byl aspoň v NDR, určitě jste se obdivoval, tak jako já a hlavně moje žena, jejich záclonám. Na druhé straně jsem měl možnost navštívit Moskvu. Tamější okna bez záclon působí dost skličujícím dojmem prázdného domu před demolicí. Tak z nás pomalu zmizel cit pro krásno, který u našich předků byl běžný jak se o to můžeme například z architektury přesvědčit. My už umíme jen paneláky a smetiště, a to kdekoliv. Naše děti zřejmě budou vyhazovat odpadky přímo z okna a nenormální se jim bude zdát, jen když se pořežou o střepy, které den předtím vyhodily. Nekruťte hlavou, naše výchova k tomu vede, i když si to nepřiznáváme. nebo si to neuvědomujeme. Když se někdo narodí na smetišti a vidí jen ošklivost, těžko si vysadí před domem růže! Chtěl jsem tím vším říci, že je z 80 % v našich silách, zda se budeme za humny procházet po smetišti nebo růžovým sadem.

A teď fakta a ekonomika:

Z celostátního průzkumu obsahu popelnic, z cen druhotných surovin a průměrné váhy plné popel-

nice jsme vypočetli, že takováto popelnice v sobě skrývá průměrně 5,05 Kčs za druhotné suroviny a zbylá cca 1/3 připadá na popel a nezhodnotitelný odpad. To je celostátní průměr. U nás v Hostivici se zřejmě od tohoto průměru příliš nevzdalujeme, i když by se zdálo, že nejvíce u nás zabere popel. V zimních obdobích však popeláři vyvezou za 14 dní 16 vozů a v létě cca 12. Co tedy tvoří obsah popelnic, když se netopí? Řekl jsem, že snad 90 % občanů má doma zahradu, zvířectvo a kamma. Zvířata sežerou podle druhu, snad všechno z kuchyně. Co nesežerou, jde kompostovat a zrovna tak jde kompostovat, nebo v nejhorším případě spálit, odpad ze zahrádek. V kamech jde spálit skoro vše, co hoří, i když je to řešení velice neekonomické i neekologické. Zvláště upozorňuji na pálení igelitu /PVC/, při kterém unikají velice škodlivé deriváty chlóru - polychlorované bifenoly. Co tedy dáváme do popelnic? Peníze. Jak jsem řekl, v každé popelnici je 5,05 Kčs. Za rok to je $5,05 \times 26 = 130$ Kčs při jedné popelnici vyvezené 1 x za 14 dní. Některá rodina má popelnice dvě, vyhazuje tedy dvojnásobek. Za 260 Kčs je už svetřík manželce k vánocům. Skončí v popelnici. A ještě za odvoz peněz v popelnici platíme ročně 38 Kčs za jednu popelnici. Bydlím na sídlišti, nemám zvířectvo, nemám kamma a pod balkónem mám jen dva záhony. Jak jsem zjistil teď při odpadkové krizi, když jsem si zamkl jednu z popelnic jen pro sebe, mohou ke mně popeláři jezdit jednou za 6 neděl až 2 měsíce. Třídím totiž odpad a kompostuji v díře na záhonu, co jde. Do popelnic házím jen to, co je k ničemu a s čím si nevím rady zatím ani já, ani nikdo jiný, např. igelit. Peníze neházím do popelnic, ale do kapsy, nemusím shánět hnůj na záhonky, protože každé 2 roky mám cca $1/2 \text{ m}^3$ kvalitního kompostu a popelnice mi nesmrdí. Kdo nevěří, ať se přijde podívat do čísla 520. Jediné, co mně štve, je, že platím paušál 38 Kčs stejně jako ten, komu odváží popelnici každých 14 dní. Kdyby se platilo za odvezenou popelnici, určitě bychom s odpadem hospodařili všichni a všichni bychom vydělali! A teď pozor - zase pár neuvěřitelných čísel. Sebral jsem z 8 popelnic na sídlišti při odpadkové krizi navrstvené čepice převážně papíru /nehrabal jsem v popelnicích, jen svrchu/ a utržil jsem za něj ve sběrně 8 Kčs. Mohu tedy potvrdit, že oněch 5 Kčs je i v Hostivici v popelnicích. V Hostivici je celkově 1679 evidovaných popelnic, z toho u občanů 1077 a 602 jich vlastní podniky. Za rok se tedy odveze 43 654 popelnic celkem, z toho od občanů 28 000. Je-li v každé popelnici 5 Kčs,

činí vyhozená částka celkem přibližně 219 000 Kčs za rok a od obyvatel 140 000 Kčs za rok. Za odvoz těchto peněz zaplatíme jako občané 40 926 Kčs a podniky, ty to mají dražší, zaplatí po 91 Kčs za popelnici - 54 782 Kčs, dohromady 95 708 Kčs. Dle informací se mají poplatky za odvoz pronikavě zvýšit. Není tedy divu, že leccterý milionář u nás i ve světě začínal sběrem odpadu. Necne se nikdo z hostivických stát milionářem?

Kdyby se obci podařilo vyřešit třídění odpadu a zajistit jeho odvoz, pak by vlastně získala oněch cca 200 000 Kčs ročně a můžeme příští rok začít sázet náš růžový sad místo černých skládek!

Promyslete vážně, co vám navrhuji, protože peníze, které pracně a ještě k tomu za další peníze vyvážíme, by mohly skutečně zůstat obci nebo soukromíkovi.

A ještě něco. Až bude zvýšen poplatek za odvoz, nebudu už mlčky platit paušálem za to, že někomu cizímu odvezou popelnici!

Vladimír Kukačka
Na pískách 520

SDĚLENÍ MěstNV

Informace o odvodu odpadků v obci a o skládkách na území Hostivice

Odvoz odpadků v naší obci bude i nadále nepravdivý. V současné době MěNV vyhledává další možnosti skládky. Není to jen záležitost Hostivice. Tento problém tíží okres Praha - západ jako celek.

Vyřešit tento problém na katastru Hostivice je neobyčejně obtížné. MěNV uzavřel smlouvu na hydrogeologické posouzení lokalizace skládky tuhého komunálního odpadu města Hostivice.

Upozorňujeme občany, že skládka Břve u obory je určena pouze pro inertní materiál, tj. zeminu vytěženou při kopání základů nebo stavební suť. Dále upozorňujeme, že v lokalitě nad bývalou Haklovou cihelnou je skládka zakázána.

Prosíme občany, aby měli pochopení pro obtížnost této situace. O dalším vývoji vás budeme neprodleně informovat.

Předcházející příspěvky zdaleka nevyjasnily otázky nad odstraněním tuhého domovního odpadu. Zakrátko bychom měli znát odpověď na otázku, zda vůbec, a kde, lze alespoň na krát-

ký čas zřídit v Hostivici místní skládku a můžeme-li počítat s místy, která navrhla ekologická skupina OF. Podle dohody provádí expertizu na základě objednávky MěstNV zmíněný podnik Vodní zdroje.

Brzy budeme snad také mít k dispozici více informací o možnostech skládky mimo katastr Hostivice a o nabídkách, zatím dosti neurčitých, na zřízení spaloven či jiných závodů na zpracování odpadu. Žádný však nemá všech pět pé, nikdo nenabízí nic nezištně a zadarmo. To je třeba zdůraznit, abychom nepropadali zbytečným iluzím.

- red.

JE PO PRÁZDNINÁCH

Nyní je již po prázdninách, během kterých naše skupina uskutečnila - díky obětavému přístupu vedoucích - dva tábory. O tom, jak se dětem na táborech líbilo, si můžete přečíst v tomto čísle HM. Také nám přišel hezký pozdrav z mezinárodního tábora v Artěku od naší "velvyslankyně" Radky Kovandové.

Ještě před prázdninami jsme uspořádali oslavu MDD pro všechny hostivické děti. Odpoledne plné her a soutěží s pohádkovými bytostmi jako: princezna s drakem, ježibaba a ježdědek u perníkové chaloupky, vodník, čert, Bílá paní, malíř, loupežník a černočerník. U těchto bytostí plnily děti úkoly a za ně získávaly pikory - poukázky, za které si pak vyměnily hračky a sladkosti. Na začátku našeho odpoledne děti srdečně tleskaly skupině historického šermu a skupině čínských soubojů. Toto odpoledne jsme mohli uskutečnit díky hostivickým závodům a organizacím, které nám poskytly finanční částky a věcné ceny. Všem jim děkujeme společně s dětmi, kterým se oslava líbila.

Na další naše akce zveme všechny naše příznivce a hostivické děti.

Pionýrská skupina Hostivice



Po dlouhém přemlouvání jsem se se sestrou rozhodla, že pojedeme na tábor od hostivického Pionýra, který se uskuteční v Milíkově u Mariánských Lázní. V místě, kde jsme byli ubytováni, se nám líbilo na prvý pohled. Okolo byla spousta lesů a luk. Budova, kde jsme byli ubytováni, měla dva velké pokoje, kuchyň klubovnu, jídelnu a vedle budovy ještě 3 menší chatky.

Než jsme se rozkoukali, byl večer a nastal seznamovací okamžik, kdy nám byli představováni vedoucí tábora a přečten program na příští týden. Počasí nám vycházelo, a tak jsme se vyžívali v různých sportovních soutěžích: míčové hry, skok do dálky, stavění stanů, uzlování. Každý den se vyhodnocovala celotáborová hra Z pohádky do pohádky a za splnění úkolů jsme dostávali obrázky. Větší děti také pomáhaly v kuchyni, kde byla každá ruka dobrá. Když už se hodně na nás smálo sluníčko, šli jsme se koupat. Naopak, když se mračilo, podnikali jsme různé túry po okolí a nebo jsme si zajeli do města Cheb, podívali jsme se do chráněné oblasti Soos, kde bylo rašeliniště a různé minerální prameny. K večeru, celí upachtění, jsme se vraceli do Milíkova. Také jsme se vypravili na Jesenickou přehradu, která byla od Milíkova jen 10 km. Projeli jsme se po přehradě motorovou lodí, kterou jsme si každý chvilku vyzkoušeli řídit.

I o zábavu jiného druhu nebyla nouze. Dvě diskotéky, které proběhly většinou v dámské volence a v rytmu lambady, utekly ani nevíme jak a byl čas jít na kutě. O karneval jsme také nemohli přijít. Ten byl náročný zejména ve vymýšlení masek. Taková Pipi-dlouhá punčocha nebo Doktor a invalida - to už rozhodně byla od těch mrňousů velká snaha. Ani se nám nechtělo končit. Zvláště, když už jsme věděli, že druhý den máme balit a na pozítří se rozloučit s kamarády, se kterými jsme si tam bezvadně rozuměli a přitom ani nevěděli, že třeba bydlí v Hostivici o dvě ulice dál než my.

No, ten den nastal, rozloučili jsme se s čapí rodinkou, která sídlila na blízkém kostele a odjížděli jsme přesvědčení, že příští rok bychom chtěli jet zase jenom do Milíkova.

Hana a Petra Topinkovi

Přejeme všem školákům, a prvňáčkům zvláště, v letošním školním roce hodně úspěchů. Rovněž všem učitelům přejeme samé hodné, pozorné a věděníchtivé žáky.

- red.

PRANOSTIKY-ZÁŘÍ

Co srpen nedovařil, září nedosmaží.

Teplé září - dobře se ovoci i vínu daří.

Ozve-li se v září hrom, bude v zimě zavát každý strom.

Je-li o Michalu jasná noc, zvěstuje to zimy moc.

KOHO JSME TO POTKALI?

Potkali jsme se synkem ve velkoměstě přítele Václava. Báječný řemeslník, jemný mechanik přesný jak hodiny. "Člověče, tak to vidíš, staráme se o děti, nevíme kam dřív a teď se budeme starat o nějaký Rumuny. Co je nám po nich, ať si táhnou domů, kdo je bude živit!" "Ale Venco, vždyť máš v Německu dvě děti." "To je něco jinýho", odpověděl Venca. "Je, Václave, je. Tak sbohem kamaráde bejvalej. A ty marky už nepotřebuju."

Jan Turský

ZPRÁVY SPOZ

ŽIVOTNÍ JUBILEA

Marie Dusíková	10.9.1898	92 let
Anna Hájková	22.9.1898	92 "
Anna Findejsová	19.9.1905	85 "
Helena Donátová	9.9.1906	84 "
Václav Mařík	21.9.1907	83 "
Anna Bratrychová	21.9.1907	83 "
Stanislava Purchartová	19.9.1908	82 "
Božena Kučerová	13.9.1910	80 "
Marie Koželuhová	28.9.1910	80 "
Anna Kyprová	28.9.1910	80 "

B l a h o p ř e j e m e

PŘIVÍTALI JSME DO ŽIVOTA



Mnoho štěstí

SŇATEK UZAVŘELI



Přejeme šťastnou cestu
životem

Z NAŠICH ŘAD ODEŠLI

Františka Psotová	1928	19. 3. 1990
Václav Herynk	1912	13. 4. 1990
Marie Vitzánová	1905	14. 4. 1990
Oldřich Beránek	1919	19. 4. 1990
Miloslav Bucek	1914	23. 4. 1990
Anna Jonášová	1901	24. 4. 1990
Karel Toušek	1921	27. 4. 1990
ing. Miloslav Podojil	1927	2. 5. 1990
Marie Pacovská	1899	10. 5. 1990
Marie Hytychová	1903	11. 5. 1990
Anna Tomášková	1904	12. 5. 1990
Jiřina Pachmanová	1922	14. 5. 1990
Josef Ložek	1915	2. 6. 1990
Růžena Burgrová	1920	7. 6. 1990
Irena Havlíčková	1931	20. 6. 1990
Josef Jelínek	1919	22. 6. 1990
Karel Krajský	1937	5. 7. 1990
Jiří Lhotský	1904	20. 7. 1990
Jan Hašek	1901	24. 7. 1990
Václav Malík	1913	5. 8. 1990

Č e s t j e j i c h p a m á t c e

PODĚKOVÁNÍ

Děkujeme všem přátelům a známým za účast a projevy soustrasti při posledním rozloučení s paní Marií H y t y c h o v o u.

Rodina Ledvinova

Dne 20. 7. 1990 zemřel pan Jiří L h o t s k ý. Děkujeme všem přátelům a známým, kteří se s ním přišli naposledy rozloučit. Za rodinu Ing. Jiří Lhotský

Děkuji všem přátelům a známým, Obci Baráčníků a ZO KSČ v Hostivici za slova útěchy a květinové dary při posledním rozloučení s mým otcem, panem Josefem L o ž k e m. Děkuji též panu MUDr. G. Petkovovi za péči, kterou mému otci řadu let věnoval.

Alena Bahenská a rodinou

VZPOMÍNKA

Dne 1. září 1990 uplynul rok od doby, kdy zemřela naše maminka, babička a prababička, paní Marie F i a l o v á. Kdo jste ji znali, vzpomeňte s námi. Za rodinu dcera Jarmila Tesárková s manželem.

2. září 1990 byl se dožil 87 let pan František J o h a n o v s k ý. S láskou stále vzpomínají manželka a synové s rodinami.

Dne 18. 9. 1990 tomu bude rok, co zemřela moje maminka, paní Josefa Š t e f a n o v á. Za upřímnou vzpomínku děkuje dcera Jaroslava Procházková s rodinou.

22. září 1990 uplyne 1 rok od doby, co nás opustila naše maminka, paní Marie L i n k o v á.

Děkuje rodina

Dne 30. září 1990 vzpomene 7. výročí smrti naší maminky, babičky a prababičky, paní Marie Tesárkové. Vzpomínají syn Miroslav Tesárek s manželkou.

Dne 1. 10. 1990 uplynou dva smutné roky, kdy nás bez slůvka rozloučení opustil milovaný manžel, tatínek a dědeček, pan Karel V i z n e r. Za tichou vzpomínku děkují manželka, dcery Ivana a Jitka s rodinou.

KULTURNÍ POŘADY



září

3. - zahájení kursů angličtiny pro začátečníky - děti předškolního věku a I. st. ZŠ
4. - zahájení tanečních kursů v 19,00 v D. D.
7. - zahájení kursů angličtiny pro dospělé, začátečníci a pokročilí
8. - zahájení kursů němčiny pro děti I. st. ZŠ - začátečníci
10. - zahájení hudebních kursů, flétna, kytara
11. - taneční kursy v 19,00 v D. D.
17. zájezd do Hudebního divadla v Karlíně, Veselé vdova
18. - taneční kursy 19,00 v D. D.
19. - koncert KPH, Mikael Ericsson - violoncello, František Malý - klavír, n. um. Jiří Pauer - průvodní slovo
24. - klubový pořad pro děti II. st. ZŠ, 9,00 v D. D.
25. - taneční kursy v 19,00 v D. D.

KINO



září 1990

18., 19. Besceller
21., 22. Cikánka

USA +
Fr

25.,26. Klub kaskadérů Jap.
28.,29. Copak je to za vojáka ČSFR

neděle 30. 9.

Přílepy - žáci 10.00
"B" - Rudná "B" 15.30

dětské

22. Oslí kůže ČSFR
29. Neohlížeť se, jde za námi kůň ČSFR

sobota 6. 10.

Černošice - dorost 10.15
Zvole - "B" 15.00
Hostivice - Komárov 15.00

říjen 1990

2., 3. Projekt X USA
5., 6. Uprchlíci Fr
9.,10. Polda USA ++
12.,13. Kletba hadího údolí Polsko
16.,17. Ucho ČSFR
19.,20. Prince: Znamení doby USA
23.,24. Půlnoční běh USA
26.,27. Pyramida hrůzy USA
30.,31. Terminátor USA +

neděle 7. 10.

žáci - volno

sobota 13. 10.

Rudná - dorost 10.15
Lety - Hostivice 15.00

neděle 14. 10.

žáci - Statenice 10.00
"B" - Černolice 15.00

dětské

6. O zatoulané princezně ČSFR
13. Outsider ČSFR
20. Výbuch bude v pět ČSFR
27. Zanikající svět Jugoslávie

sobota 20. 10.

dorost - Měchenice 10.15
Černošice - "B" 14.30
Hostivice - Dobrá 14.30

neděle 21. 10.

Dobřichovice - žáci 10.00

neděle 27. 10.

Horoměřice - dorost 10.15
Stochov - Hostivice 14.30

neděle 28. 10.

žáci - Kazín 10.00
"B" - Řevnice 14.30

+ do 15 let nepřístupné
++ do 18 let nepřístupné



KOPANÁ

sobota 22. 9.

Vrané - dorost 10.15
Tuchoměřice - Hostivice 15.30

neděle 23. 9.

žáci - Libčice 10.00
"B" - Horoměřice 15.30

středa 26. 9.

žáci pohár Viktora 16.00

sobota 29. 9.

dorost - Čisovice 10.15
Hostivice - Kročehlavy "B" 15.30

INZERCE

Městský podnik služeb v Hostivici, s. p.
nabízí novou službu:

m a s á Ź e

Pracovní doba: pondělí, středa, pátek
8,00 - 16,30, čtvrtek: střídavě ranní, odpolední - po domácnostech.

Dále nabízíme zemní práce, práce s honem,
informace 395487.

Vydává: Městské kulturní středisko Hostivice
Řídí: Redakční rada: S. Plicka (předseda),
M. Zvára, A. Tejnor, K. Šícha, J. Stejs-
pal, Č. Macháček, P. Krchov, E. Hrbková,
ilustrace: V. Stanislav
Vedoucí redaktor: A. Křižková
Tiskne: VIDEOPRESS MON Rudná
Předáno do tisku: 4. 9. 1990